

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMAS DE ANOCHE.

NACIONALES

Madrid, octubre 12.

AMBLARD

El señor Amblard ha salido para Inglaterra.

CONFERENCIA

Han conferenciado los generales Martines Campos y Blanco.

PANDO

No irá a Cuba por ahora el general Pando.

CAMBIOS

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas a 32.65.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, octubre 13

DESCARRILAMIENTO

Ha ocurrido un descarrilamiento en el ferrocarril de Madrid a Zaragoza.

GOBERNADOR DE LA HABANA

Se dice que será nombrado Gobernador Civil de la Habana el señor Moncada.

CONFERENCIA

Anunciase una conferencia entre el Ministro de Ultramar y el General Blanco.

DE FILIPINAS

El Gobierno ha recibido un telegrama muy satisfactorio del Gobernador General de Filipinas, en el cual se dice que es probable la presentación de los cabecillas que aún quedan en el campo.

TELEGRAMA SATISFACTORIO

Se asegura que en el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del gobierno de los Estados Unidos el cual telegrama ha producido impresiones muy optimistas.

LOS ESTADOS UNIDOS

El Herald de Madrid publica un telegrama de Nueva York en el cual se dice que si los insurrectos no aceptan la autonomía, el Presidente de los Estados Unidos impedirá energicamente y por cuantos medios estén a su alcance, toda agitación y todo trabajo separatista en aquella República, haciendo imposible las expediciones filibusteras.

EXTRANJEROS

Nueva York 13 de octubre

LLEGADA

Ha llegado a esta ciudad el vapor Senecca, procedente de la Habana.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

INUTIL ESTRATAGEMA

No pudiendo ya La Unión Constitucional oponerse de una manera eficaz al planteamiento del nuevo régimen ofrecido por el partido fusionista, es decir, la autonomía colonial en toda su pureza, tal como la proclamó y mantuvo siempre la agrupación autonomista; teniendo que resignarse a presenciar el aniquilamiento de la asimilación, que ponía por encima de su cabeza como una especie de ley casi divina cuya infracción valía tanto como derrocar el poder de España en esta Antilla, saliese de todo racional criterio y se da ahora a la pueril empresa de intentar desaventar a los autonomistas de nosotros, predicando a la diablo lo contrario de lo que practica y llamándonos intrusos y detentadores de lo que sólo pertenece por justo título, buena fe y prescripción al partido autonomista cubano.

Pero contraproducente es el empeño del colega, pues su nuevo candoroso maquinismo no logra divertir la atención pública de la curiosidad con que se fija en el despecho que a los constitucionales produce el próximo planteamiento de la autonomía defendida por los liberales de esta isla, de la misma doctrina y solución de gobierno que por tan dilatado lapso le pareció cosa vitanda, atentatoria a la integridad territorial y a la soberanía jurídica de la Patria, y cuyo advenimiento remitió siempre a las calendas griegas por aquello de que no podía haber un partido en la Península que se atreviera a mañana irreverencia, sobre todo por oponerse a ella la flor y nata de los españoles de Cuba.

Esto, y no otra cosa, es lo que le pasa en los actuales momentos a La Unión, convertida de la noche a la mañana en procurador desin-

tesado de los autonomistas, que por cierto ni han menester apoderados ni necesitan andadores para discurrir sin tropiezo y desembarazadamente por la amplia senda de la nueva legalidad.

Todo cuanto el colega escribe acerca de nuestra osada ingerencia en el partido autonomista y del pretensio allanamiento y despojo de morada que queremos consumir en la de aquella agrupación, resulta tan desquiciado y tonto que, a ojos vistas, está delatando cuán desorientada se encuentra La Unión Constitucional en presencia del radicalismo político que va a realizarse en esta isla, y cuán honda es la perturbación de sus facultades.

Porque decir, como dice el colega que nosotros queremos alzarnos con el santo y la limosna; y decirlo porque sí, a tontas y a locas, por decir algo, por ver si logra un solo instante engañarse a sí propio y arrojar lejos la preocupación que le posee y le trae a mal traer, es dar muestra de lamentable insania, cuando no equivalga lista y llanamente a entregar la carta... de la asimilación.

Por otra parte, ¿quién, a no haber perdido el juicio, puede negar que el triunfo corresponde al partido autonomista cubano que ve convertirse en medidas de gobierno sus fórmulas políticas? ¿Quién se atrevería a oponerse, por modo directo ni indirecto, a que sean los autonomistas de abolengo los que, principalmente, se encarguen de poner en planta su propia obra, a fin de evitar indignas falsificaciones y con el objeto, ya indicado por nosotros, de que la práctica no desnaturalice la teoría?

Lo que nosotros hacemos no es lo que, sin discernimiento, nos atribuye, en el desconcierto de su criterio, La Unión Constitucional, sino ofrecer la prestación sincera, entusiasta, decidida, de nuestra buena voluntad a la salvadora labor del partido gobernante, sin abrigar torpes ambiciones, sin suspirar por un menudado nepotismo a favor nuestro, y sintiéndonos satisfechísimos, ampliamente recompensados en nuestros afanes, con que el nuevo régimen, encomendado a sus naturales representantes, como un desagravio al país, llene con prontitud y buen éxito sus traseundersentales fines, para bien de Cuba y de toda la nación española.

CONVIENE MEDITAR

Los fondos públicos españoles, que habían tenido una notable alza a la subida del partido liberal al poder, han sufrido en estos últimos días una baja que, aunque no fué, ni con mucho, tan grande como la alza referida, sí siempre resultaría sensible mucho más ha de serlo hoy que nuestra patria necesita de todos sus recursos y de todo su crédito para salir airoosamente de las grandes empresas a que se ha lanzado en defensa de su honra y de su importancia como nación colonizadora.

¿Cuál habrá podido ser la causa de la baja indicada?

Quizá nos equivocamos; pero a nuestro juicio no ha podido ser otra que la agitación peligrosa que los hombres de negocios habrán supuesto en esta isla al tener noticia de las manifestaciones realizadas y al ver los telegramas que se remitían contrariando los propósitos harto manifiestos del nuevo gobierno; porque afortunadamente desde la subida del partido liberal ni el orden público ha corrido el menor riesgo en la Península ni las dificultades del exterior han aumentado en lo más mínimo; antes al contrario; la opinión pública recibió con aplauso en la madre patria lo mismo el cambio de gobierno que las primeras decisiones ministeriales y los Estados Unidos parecen más dispuestos que nunca a respetar el derecho que España tiene a resolver por sí misma el conflicto cubano.

Parece, pues, evidente que la baja de los fondos españoles no ha podido obedecer a otro motivo que a las causas indicadas al principio de estas líneas. Vean los hombres de buena fe como conviene meditar mucho las consecuencias que pueden tener para la patria ciertos actos, antes de decidirse a realizarlos.

DE GÜINES

Octubre 13 de 1897.

Antecedentes

Con profundo pesar he de describir el funesto desenlace que ha tenido la herida grave que recibió el coronel don Tomás Rotger y Llompard, jefe de esta zona, en las lomas del Carmen, la tarde del 5 del actual.

El parte oficial apareció en la prensa, al día siguiente, en esta forma:

“El coronel Rotger, batió un grupo por lomas del Carmen, refugiado dicho grupo en abruptas posiciones en el interior del monte; resultando tres soldados muertos y heridos el coronel Rotger, 2 oficiales, 1 médico, 1 practico y 16 de tropa, retirando bajas el enemigo, y dejando 2 muertos, entre ellos el titulado capitán José Rodríguez.”

Trasladados los heridos al Hospital Militar de esta villa, no fueron suficientes los sobrehumanos esfuerzos realizados por los Dres. Fernández, Carbonell, Tolosa y otros, para arrancar al bizarro militar de los brazos de la muerte. Su estado era gravísimo. El proyectil, atravesando el pulmón izquierdo, se había incrustado en los anillos de la columna vertebral.

Llegó un momento en que se hicieron necesarios los auxilios de la Religión. Entonces llegó un telegrama oficial participando al enfermo que había sido propuesto, por el cable, para el taju de general. Al enterarse Rotger, exclamó:

—A otros les hará más falta. Dios está apagando ya esta luz.

Su carácter fué bondadoso hasta en sus últimos momentos. En vista de la gravedad del enfermo, se formó un tribunal, para que hiciera testamento, presido por el teniente coronel señor Canga Argüelles. El señor Rotger era soltero y tiene dos hermanas en Palma de Mallorca, las que constituyen su única familia y a las cuales, se dice, ha legado lo que poseía, con excepción de 300 pesos que asignó a sus asistentes José Torres y Juan Rodríguez Molina, ambos del regimiento de Simancas.

Su muerte

En la mañana de ayer el fúnebre tañer de las campanas despertó a Güines, anunciándole que Dios había acogido en su seno el alma del héroe soldado. Rotger había fallecido a las dos de la mañana del Domingo 10 de octubre de 1897, fecha que queda grabada en el corazón de los güineros, y en el Registro—luctuoso—del ejército español una memoria que no podrá borrar la ola del tiempo.

En pocos minutos el pueblo de Güines enlutó sus edificios públicos, sus casas, sus establecimientos, y hasta en la modesta vivienda del reconcentrado, la corbata negra, amarrando el botón del portal, demostraba que hasta allí había llegado el dolor público.

Rotger fué Alcalde Corregidor de Güines, y el Ayuntamiento, interpretando los deseos del pueblo, reclamó el derecho—discutible y discutido—al cadáver, el que fué expuesto en el Salón de Sesiones del Consistorio, desfilando constantemente ante él todas las clases sociales, que venían a dar un adiós y dejar una lágrima al que fué honra y prestigio de la Patria y Alcalde modelo de justicia y bondad.

Rotger, Alcalde

El día 30 de junio de 1892 tomó posesión de la Alcaldía de Güines, siendo Comandante. No es necesario recordar que su paso por nuestro Consistorio fué una de sus etapas más gloriosas. Sus sentimientos humanitarios dedicaron preferente atención a los desvalidos, y el Hospital Civil “Santa Cristina”, fué elevado a enviable altura por el Sr. Rotger. Los diversos ramos de la Administración Municipal recibieron también gran empuje, y el nombre de Rotger era pro-

nunciado con cariño y respeto por sus gobernados.

Cesaron las causas que aconsejaron su nombramiento de Alcalde, según dijo el Gobierno en su oficio, y Güines vio con dolor partir al noble y justiciero gobernante, que hasta el 31 de marzo de 1893 había regido sus destinos con honradez acrisolada, con justicia ininterumpida y con plausible generosidad hacia la pobreza desvalida.

Rotger partió, y la estela de gratitud que dejara en el alma de los güineros se ha confirmado en el acto de su muerte, con la mas elocuente y dolorosa de las demostraciones.

Rotger, militar

Sentimos no poder reproducir aquí su brillantísima hoja de servicios. Pero no es necesario. ¿Quién no conoce los innumerales hechos del valiente soldado? ¿Quién en el ejército no conoce a Rotger? Carácter enérgico, no vivía sin cumplir en el campo de batalla su misión honrosa. Ya era un elemento indispensable para su jornada guerrera, oír el zumbido de las balas, respirar la atmósfera asfixiante de la pólvora, y no se explicaba de otro modo el deber de los que defendían la integridad del territorio. Rotger se batió con tesón, y sus brillantes acciones justifican su rápido ascenso a coronel. Y cuando la mas notable iba a hacerle caer la faja de General, murió, y su muerte heroica es una página de oro escrita con la punta de su espada en la historia gloriosa del ejército español.

No llegó a General, pero ya lo era; era, al GENERAL en el escalafón de los hombres honrados, de los militares valientes, de los gobernantes humanitarios! Sapo honrar, como pocos, la espada que la patria contó a su valor de héroe.

El entierro

Nunca Güines había presenciado manifestación de duelo tan unánime y solemne. Multitud heterogénea de todas las clases sociales, acompañó al malogrado Coronel al lugar de su eterno descanso. La procesion fúnebre, con el mismo élcuente del pesar, era una dolorosa despedida al arrojado héroe de las lomas del Carmen.

Salió el fúnebre cortejo de la Casa Consistorial, llevando en hombros el cadáver cuatro oficiales del ejército, y las cintas del fúnebre personalidades del elemento civil, los que tornaron después con empujados del Ayuntamiento, que también quisieron rendir esa prueba de afecto al que fué su jefe querido.

El cadáver fué llevado en esa forma a nuestra Iglesia, donde se cantó un solemne responso por su alma, siguiendo después la fúnebre comitiva al cementerio en la siguiente forma:

Cruz alta, con ciriales.

El clero, entonando salmos al Altísimo.

La hermosa y excelente corona de flores de metal, de “El Ayuntamiento a su ex Presidente”,—que fué muy celebrada,—llevada por empleados del Municipio.

Una, preciosa, de flores de acero, de “El Comandante Militar, al valiente coronel Rotger.”

Otra, de igual clase: “Al coronel Rotger, Ezequiel Aldecoa.”

Otra, muy artística, de hierro: “La Junta de Patronos del Hospital Civil, a su gestor don Tomás Rotger.”

Otra, de acero: “El Círculo Español, a don Tomás Rotger.”

Otra, muy bonita, de canutillos: “Los jefes y oficiales de la guarnición, al coronel Rotger.”

Otra, con cruz en su centro, toda de flores naturales, admirablemente tejida: “Los empleados del Ayuntamiento, a su ex-Alcalde.”

Y las siguientes, de flores naturales: “Recuerdos de los oficiales de la Representación de Albuera.”

“La Venecia,” a Rotger.

“Los hijos de Antonio Granda, al coronel Rotger.”

“Luisa Quiñones, al coronel Rotger.”

“Julia Pérez, al coronel Rotger.”

“Al coronel Rotger, el teniente Villanueva.”

“Barbastro y Canarias, a su coronel.”

“Pascual Goicoechea, a don Tomás Rotger.”

Después de estas quince coronas, explosión de cariñosa simpatía, el féretro, en lujoso carro, al que daba guardia una sección de Barbastro.

Detras la comitiva, presidida por los señores Comandante Militar, Alcalde Municipal y Juez de primera Instancia. Comitiva numerosísima: el elemento civil, el militar, el comercio, la industria, la ciencia, las artes, el pueblo, todo Güines, que conducían atribulados, los restos del que fué en vida un amigo sincero, un hombre de mérito, un correcto caballero, un soldado, orgullo de España.

Luego, la banda militar, debilitando, con sus notas fúnebres, el ruido a compas de miles de pies que marchaban unisonos, pesados, como queriendo alargar la distancia, para no dejarlo tan pronto. Seguidamente, la fuerza: todos los soldados francos de servicio del ejército, voluntarios urbanos, etcétera.

Llegamos a la Necrópolis.—Se recogieron las cintas de las coronas de Flores artificiales y las coronas que no lo eran, para remitirlas a la familia lejana e ignorante, aún del terrible golpe. El cadáver descendió a la fosa, donde todo se acaba, despedido por los cantos fúnebres, por los terrones, las flores, las coronas artificiales... y junto al borde de la sepultura, de pie, conmovidamente triste, nublados sus ojos por el llanto, un capitán despedía con sus lágrimas, con su terrible consternación, a su jefe infortunado: era el capitán aviante del coronel Rotger, don Guillermo Wesolowski, el amigo del alma del desparecido.

La tierra ocultó el féretro.... El sol bañábase en las brumas de Occidente como queriendo apagar su antorcha y contribuir a la escena tenebrosa, cuando una nutrida descarga repercutió en los ámbitos del espacio,

anunciando que el alma de Rotger había llegado a la mansión de los justos.

Todos nos retiramos. La región de los muertos quedó vacía de seres vivientes, abrigado en sus entrañas un celérrer más.

Nosotros, desde estas columnas, enviamos a la familia ausente nuestro sincero testimonio de dolor, y lamentamos hondamente que el Ejército Español tenga que añadir un crespón más a su gloriosa bandera.

Requiescat in pace!

Las honras

Esta mañana se celebraron en nuestra parroquia, solemnes honras por el eterno descanso del alma del valiente Coronel.

El centro de la nave principal ocupábase severo estafaje, rodeado de algunas de las coronas que se dedicaron al difunto y de numerosos cirios que iluminaban, con sus brillantes estrellitas, el tímulo regio. En el centro de la cúpula del sábio, que tan importantes conquistas hizo a la causa de la legalidad, cruzado con el bastón de mando, que tan certeras medidas adoptara. Al rededor, pabellones de Mausers, sosteniendo en sus extremos coronas y cintas.

En los escaños, las autoridades eclesias, las militares y comisiones de estos últimos, y en las naves bellas y distinguidas damas y público escogido.

El ilustrado Misionero Paul Luis Vargas, que con otros compañeros se encuentra en esta, ejerciendo funciones de su ministerio, aprovechó la oportunidad para continuar su misión dirigiendo su autorizada palabra a los feligresas, y con emocionados períodos, sentidos y propios del acto, recomendó la pureza en nuestras almas para lograr la entrada en el trono del Señor.

El acto resultó imponente y aplaudido, digno del alma del arrojado militar, en cuyo honor se celebraba.

Que Dios acoja en su seno el espíritu del malogrado Coronel, que en la memoria de nosotros vivirá, imperecedero, su recuerdo glorioso!

CONDE YERBA.

Au Petit Paris

Por el último vapor se acaba de recibir un gran surtido de NUEVOS MODELOS en

SOMBREROS,

TOCAS Y

CAPOTAS.

También se han recibido preciosas CORONAS FUNEBRES que por su estilo y clase resultan una verdadera novedad.

Se han surtido en fúnebre, cintas de tafetán, encajes de Valenciennes, metálicos, ORIENTAL púrpura, estampados y otros.

Faldones, cargadores, gorros para niños, vestidos y batitas, CAMISAS para SEÑORA.

A UN CENTEN los especiales e higiénicos CORSETS hechos expresamente para AU PETIT PARIS.

También se hacen CORSETS a la medida.

Se adornan COCHES CUNAS y CANASTILLEROS.

Obispo 101. Teléfono 686.

Antigua Casa de J. Vallés.

La única que hace los uniformes con verdadero chic militar

„Señores Militares!! Fijense bien,

Uniformes dril mil rayas con chaleco blanco a..... \$ 8

Pongan atención.

Uniformes rayadillo con chaleco blanco superior a..... \$ 8

Asómbrense Vdes.

Uniformes de rayadillo Inglés de lo mejor a..... \$ 9

Ténganlo presente.

Surtido general de Impermeables en clase superior.

MAS BARATO QUE YO, NADIE

La casa mejor surtida de ropa hecha para caballeros y niños.

SASTRERIA Y CAMISERIA

SAN RAFAEL 14

FUNCION PARA HOY 13 DE OCTUBRE.

A las ocho: Acto 2º de JUGAR CON FUEGO.

A las nueve: Los Voluntarios.

A las diez: AL AGUA, PATOS!

TEATRO DE ALBISU

Gran Compañía de Zarzuela.

FUNCION POR TANDAS.

PRECIOS POR CADA TANDA.

Orta. Billetes.

Griles 1º, 2º y 3º pie..... \$ 2.00 \$ 3.00

Palcos 1º y 2º pie..... \$ 1.25 \$ 2.00

Luzes con estradas..... \$ 0.50 \$ 0.80

Billetes de señoras..... \$ 0.15 \$ 0.30

Idem de señoras..... \$ 0.10 \$ 0.15

Entrada general..... \$ 0.30 \$ 0.50

Entrada a tertulia a parados..... \$ 0.20 \$ 0.30

ENTRE PAGINAS.

EL SOLDADO ESPAÑOL

Las letras y las armas forman, en nuestra Patria, honroso maridaje desde hace siglos.

Con su publicación conquista el joven soldado que le ha escrito un libro no menos honroso que los que ha ganado en los campos de batalla, peleando por esa querida Patria, que es Madre del soldado y norte y aspiración de cuantos la amamos con el mismo inmenso amor del que para defenderla con las armas se alista en el ejército y jura su bandera.

ESTAQUIO CARRILLO.

EL VIAJERO

El árabe caminante, En su camello montado, Cruza el desierto, abrasado Por un calor sofocante.

Pasa un día y otro igual De mentóna jornada, Y fatiga su mirada Siempre el inmenso arenal.

Del desierto en el confín, Como esperada ventura, De un oasis la frescura Anhela encontrar el fin.

El horizonte cercano Se le finge... poco dista... Ya lo goza con la vista... Ya lo alcanza con la mano.

Cuando un rugido le aterra Y le estremece y le espanta: ¡El simoun se adelantó! Viene barriado la tierra.

En el revuelto remolino Levanta la arena el viento, Y el viajero, macilento, Se detiene en su camino.

El aire en su oído zumba, Aliento de fuego aspira, Y allá en la tromba que gira, Junto al oasis, la tumba.

Tal de viajero es la suerte: ¡Camina sin descansar, Y donde pensaba hallar La vida, encuentra la muerte!

Viajero y lugar un nombre Tiene de dicha infucando: ¡Aquel desierto... es el mandrágora! ¡Aquel viajero... es el bombón!

AURELIO RUIZ.

LOS CICLONES

Por mucho que los marinos y los meteorólogos han tratado de descubrir el origen de las tormentas giratorias que hoy se llaman ciclones, es lo cierto que todavía son un misterio las causas que los engendran y el punto aproximado donde se forman.

Es evidente que así como existen corrientes fijas en los mares, existen también en la atmósfera, si bien estas últimas son más difíciles de determinar que las primeras. En hipótesis podría admitirse que las corrientes de aire caliente de la zona ecuatorial de las calmas, es la causa fundamental de los ciclones, pero sería muy aventurado predecir dónde hacen su efecto mecánico para formar el primer núcleo giratorio de la tormenta.

Algunos autores suponen que estas dos corrientes se encuentran solamente en los tres meses indicados, entre los meridianos 20 y 40, y que se dirigen naturalmente hacia el Oeste, penetrando en las Antillas, donde efectúan la curvatura de la parábola, para seguir en la segunda rama hacia las latitudes altas con rumbo Nordeste.

porque en este caso no podría cruzar ningún ciclón por los mares de las Antillas sin que previamente lo sintieran en las islas de Barlovento. Lo que hoy conocemos aproximadamente aquí es la curvatura y la segunda rama de la parábola, pues el desarrollo y marcha de la primera no es muy difícil de apreciar. El hecho es, que con mucha frecuencia, sobre todo en el mes de Octubre nos azotan tremendos ciclones, de los cuales no tienen la menor noticia, los observadores de las islas de Barlovento ni siquiera los de la isla de Jamaica, tan próxima á nosotros.

Parece, pues, evidente que estos ciclones de Octubre se generan no lejos de nosotros en las costas de Venezuela desarrollándose rápidamente con rumbo al Nordeste, como ha sucedido en varios ciclones observados en Cienfuegos durante estos últimos 25 años. Después de todo, como lo esencial en estos casos es fundarse en hechos, respondan ó no satisfactoriamente á las hipótesis establecidas, que al fin siempre son hipótesis, conviene tener presente que las tormentas giratorias, especialmente en el actual mes de Octubre, pueden azotarnos sin previo aviso de Barlovento, si bien puede admitirse como muy probable que los ciclones más peligrosos para la mitad occidental de la Isla nos han de venir del Sudeste ó del Sur, y no habiendo en esa dirección atalayas que nos avisen el peligro, el único medio que tenemos de observar esos horizontes, y ver si la marcha de los instrumentos, junto con el aspecto de las nubes, nos indican la aproximación del ciclón, lo que por desgracia apenas se puede determinar sino cuando las primeras espiras de la tormenta nos azotan del lado Nordeste al Sudoeste con el barómetro en continuo descenso.

(Diario de Cienfuegos.)

NOCHE ANDALUZA

La negra mancha, rasgada aun de vez en cuando por tal cual chispazo sin resplandor ni eco, corrióse ya hacia Poniente, dejando pura, limpia, más limpia que antes, la bóveda del cielo, en la cual, presididas por un cuerno de luna brillantísimo, parecían temblar aterrizadas todavía por tanto estrépito millares y millares de fulgurantes estrellas. La tormenta había encharcado el valle, cargado de agua el torrencial riachuelo de la cañada próxima, sacudiendo todos los aromas del campo que se entremezclaban en el aire saturado de ozono; y así, según

venían las bocanadas del viento, ora olía á la paja húmeda de las eras, ora á los verdes pinos del monte, ya á los naranjos de la huerta, ya á las enredaderas de damas de noche y de jazmines que se encaramaban por la encañada pared del cortijo desde el suelo del llano al emparrado, apoyándose en los brazos de hierro de los poyos de la puerta y en las rejas de la salita baja, de la cocina de la gente, del lagar y del horno.

¡Qué hermosa, desde mi azotea, la perspectiva de la vega imponderable! Con los codos sobre la baranda, asomando la cabeza por entre un tiesto de claveles reventones y un plantón de caramucos, azotándome de vez en cuando el rostro las hojas lacias de una pobre palmera que apenas si medraba en la soledad de su viudez, tendía yo la vista por la extensa llanura verde-obscuro sobre la que se destacaban á trechos los plateados rieles de la vía férrea, que brillaban á la luz de la luna como culebrinas de mercurio, y lentamente se iba apoderando de todo mi ser una sensación de dulces bienestar, de somnolencia placida, cual la que debían sentir, al iniciarse su borrachera, los fumadores de opio.

Pero de pronto se abrió la puerta del cortijo. Por su hueco de luz salieron en bullicioso tropel mozos y mozas, con sillan los unos, con castañuelas y mazorecas las otras, con guitarras dos de aquéllas y con un candil alguna de éstas, y colgado de la parra el vergonzante velón—que maldita la gracia que le hizo á la luna tan temible competencia—, empezó la fiesta, la fiesta de todas las noches en tiempo de labor, retrasada aquel día por la tronada y por el agnecero.

No estaba el suelo para sentarse en él, como de costumbre, los hombres al pie de las mujeres, reclinando ellos la cabeza en las rodillas de ellas ó desgranando sobre su falda las panchocas de maíz; y como no había sillan para todos; ni la tropa femenina quería admitir en sus filas al enemigo, quedaron juntas las muchachas, formando con sus sillan un semicírculo; cedieron dos á los tocadores, que se colocaron bajo el luminoso foco de aceite, y fuéronse unos de los mozos á tomar asiento en los pilares de la parra ó montaban á horcajadas sobre los barriles vacíos y las desencadenadas pipas.

Y frente á frente los dos ejércitos, aún no se habían templado los dos guitarras, cuando tras el tiroteo de pipos y desdenes con que rompieron las hostilidades los dos bandos, salió del corro de los hombres, cargada de altiveces y desprecios, la tan sabida copla:

Anda ve y dile á tu mare que donde las dan las toman, que á un valiente otro mayor y que es muy mala persona!

Y mientras los compañeros del enojado zagal prorrumpían en ¡olé!, ¡olé!, ¡olé! y lo demás que es de rigor, la hija de la aludida, sacando la cara por su madre, se arrancaba con esta malagueña:

Te quiero más que á mi vida, más... que á la Virgen del Carmen, y no digo más que ar mundillo, porque en él está mi malicia!

Entonces ya no fueron solos los del grupo masculino los que palmotearon escandalosos. Las amigas de la cantadora festejaron á ésta con cada viva tu mare! y cada venga de ahí!, que no sé como no despertaron á los pájaros de las umbrías.

—¡Otra, otra!—decían los chicos. —¡Venga, que aquí hay respuestas pa un catecismo!—les replicaban.

Y cuando uno de ellos afirmaba con el lastimero canto de las segundillas gitanas:

Yo me estoy muriendo, y ar méico llaman, ¡ay! que se lo lleven, que no sabe ar méico lo que sufre el alma,

una morenilla vivaracha con dos ojos como dos luceros y blanquísimos dientes le respondía, impregnando su voz de una gachuería enloquecedora:

Si te estás muriendo, ven pronto á buscarme, que en mi casa yo tengo el remedio que cura tus males.

—¡Ajá!—exclaman los campesinos. —¡Toño, no puedes quejarte!

—¡Gracias, Marujilla!—grita Toño. —¡Pero si lo ha dicho con la boca chiquirritilla!—interrumpe una de las amigas de Maruja.

Y esta, volviéndose á la entrometida, sale con valentía, diciendo:

No tengo más que una boca que para hablar lo que siento con una me basta y sobra. —Pues ¡viva su boca!—chilla Toño, medio loco. —Eso se responde con música!—le objeta uno.

super vuestros proyectos, el regreso del supe d' Arzac... y esto ha sido cruel para mí... Me causó profunda pena, porque, es lo cierto, que durante un año os he considerado como mi mujer, y el divorcio á que me condenais, es un procedimiento cruel, una amarga ingratitud que nunca debí esperar, después de todos los cuidados y desvelos que he tenido por vuestra causa... en el pensamiento.

Aunque esto lo dijo sonriendo, el acento de su voz y su extrema palidez denunciaban una profunda emoción.

Penoso era el embarazo de la señora de Menilles, sin saber qué sentido darle á tan extrañas confesiones; si bien es verdad que las encontraba audaces é importunas, ¡tenía derecho para incomodarse con un hombre que revelaba lealmente la esperanza que de casarse con ella conservó durante dos años! sobre todo, ¡cuando este hombre era por su nacimiento, fortuna, distinción y superioridad, el marido ideal buscado por las madres y soñado por las hijas!

Para terminar esta situación, que dicho sea de paso no desagradaba á la Fresnaye, tomó éste el aire más hipócrita que pudo, diciendo:

—Me atrevo á decirlos ahora todo esto, porque lo considero inútil, y lo hago con el mayor desinterés. Hoy he tenido la suficiente osadía; pero antes, nunca hubiera llegado el caso. —¡Tendréis quizás la pretensión de

—¡Qué poca lacha tienes!—opone otro.—¡Si á mí me camelaran así, ¡pataplum! no paraba é cantar hasta la madrugada der día der juicio.

—May bien parlo, Román—le dice Maruja, requemando la sangre á Toño, que no sabe sacar coplas de su cabeza.

—¡Mu bien parlo!—pregunta un muchacho sin saber lo que pasa.—Pues ¡á que tú no eres copaz de esto! Y sigue cantando:

Er día en que ella se muera m' hago yo sepultorero, pa estar con ella de noche, pa que naide me de celos.

Apeábase entonces de una borriquina frente á la puerta el hijo del ventero, Maoliyo, el alma triste de aquellos contornos, que llegaba tarde á todo jolgorio, porque le ponían el corazón como una avellana seca, y con un acento que partía las piedras, lloró—aquello era llanto—la siguiente corralera:

En el último plico de Sierra Elvira te di, medio llorando, mi despedida. ¡Por qué no has vuelto! ¡Es que me has olvidado ó es que te has muerto!

Un silencio profundo siguió á la última nota del canto de Manuel. Aquel cantar, alusión á una pena muy honda, no tenía contestación; nadie podía dársela. Pero la noche estaba para alegrías, no para duelos, y como si quisiera el jubileo recuperar su imperio, bien pronto inspiró á uno de los cantadores esta seguidilla:

¡Fuera penyas, fuera! ¡Fuera penyas! ¡Bebamos una caña de manzanilla!

—¡Que sí! ¡Eso es!—alborotó la patulea masculina.

—¡Venga el hijo de la uva!—pidió uno.

—¡Y el padre der contento!—añadió otro.

Bebe en mi vaso, bebe en mi vaso, repeta el del cantar:

Bebe en mi vaso, y deja en el beso para mis labios!

No habían acabado las guitarras de subrayar el canto cuando ya iban de mano en mano las jarras de vino, tan puro como el que bebí Noé en mala hora para su prestigio de padre de familia, y el vaporcillo del mosto subiendo á las cabezas é incendiando los pechos armó en cinco minutos tal marimorena, que bajo la parra no quedaron piernas tranquilas ni brazos quietos, ni lengua callada, ni ojos sin iluminarias, ni corazón sin sobresaltos.

Pero era mucho ruido aquel para que el Dios del trueno lo consintiera sin protesta á sus espaldas, y cuando más armada estaba la zambra y más loca la gente ensartaba con el fandangó las sevillanas sin respiro ni fatiga, volvió la mancha negra á cerrarse por el limpio cielo; cayeron unas gotas grandes como nueces y ardientes como lágrimas de la ira; brotó un ramalazo cárdeno entre los disformes nubarrones que á modo de heraldo precedían el núcleo de la tempestad; rugió horripilante y prolongado el primer trueno de la serie y, desencadenándose tras él el vendaval y la lluvia, barrieron del llano la fiesta, por provocativa é insolente.

Y cuando al recogerme en mi alcoba procuraba tener en la memoria todos los detalles de aquella típica velada, por un breve paréntesis callado que abrió momentáneamente en sus bramidos la tempestad de arriba, ó, aguda y penetrante, la voz del infeliz Maoliyo que, dando rienda suelta á la tempestad de su alma, suspiraba allá por el desván, donde en vano pretendía conciliar el sueño tanto tiempo alejado de sus ojos:

No hay pena más grande que la pena mía. ¡Ay! ¡Por qué me miró de aquel modo si no me quería!

F. DE LLANOS Y TORRIGLIA.

Dispensario para niños pobres DE LA HABANA.

Fundados por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Dr. D. Manuel Santander y Frutos.

Relación demostrativa de los servicios prestados en conjunto por los tres Dispensarios, Ntra. Sra. de la Caridad, Ntra. Sra. del Pilar y Ntra. Sra. de los Desamparados, en el mes de Septiembre próximo pasado, según los datos suministrados por los señores Secretarios de dichos establecimientos, con el Vto. Ilmo. de los señores Directores de los mismos:

Inscripciones durante el mes, 1071. Id. desde su fundación, 9,564. Consultas médico-quirúrgicas, 10,794. Vacu-

ser tímido? dijo ella con algo de ironía.

—¡Yo! ciertamente, señora. —¡Vos! ¡jalagado como estais por infinidad de aventuras, acostumbrado á ver todas las mujeres á vuestras plantas!

Pronunció estas palabras tan contrarias á su lenguaje natural, con una maledicencia que tampoco era propia de su carácter... Mas cuando no se sienten fuerzas para la lucha, se fingan atmas para combatirla.

—No admito, respondió, que todas las mujeres se rindan á mi voluntad; pero aunque así fuera, sería una razón más para volverme tímido cerca de la que formaría excepción; y diría, de acuerdo con mi modestia: "Meneser sería que la desgradae mucho, para que ella no haga como las demás."

No esperando la señora de Menilles tan desatinada respuesta, se excitó su hilaridad.

El talento de Roberto era un compuesto de latitud y sencillez, verdaderamente original; siempre el efecto de su doble naturaleza maligna y buena, páfida y generosa. En el momento de reñir con el taimado falsario, apareció el hombre lleno de candidez y sin pretensiones, con el carácter noble y sincero, y no podía menos de perdonárselo lo uno en favor de lo otro.

(Se continuará.)

AVISO La Nueva Granja Puso á la venta su escogida colección de novedades en casimires ingleses y franceses para este invierno el lunes 4 de Octubre. DOYLE & PEREZ. LA NUEVA GRANJA TENIENTE-REY, ESQUINA A SAN IGNACIO. En géneros negros y azules exclusivamente ingleses y franceses de superior calidad habrá un nuevo surtido en diagonales, gergas, armoures, vicuñas, albio-nes, chaviot y elasticotines. CORREO: Apartado 279

FOLLETIN 20

MARGARITA O DOS AMORES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR MAD. DE GIRADIN

(CONTINUA) Yo lo traje á vuestra casa, señora. —Lo sé.

—No le conduje hasta donde estabais, porque todavía no eran las cuatro; la hora por permitida á los indiferentes, y temi molestaros haciendo la visita muy temprana. ¡Debeis estar muy ocupada en la vispera de un matrimonio!

—Y vos también próximo á un viaje, dijo Margarita sonriendo.

—Yo, señora, no me ocupo de nada absolutamente; descuido expresamente mis negocios más importantes, para pensar en ellos alguna vez; si los dejase terminados antes de irme, no tendría pretexto para volver.

—¡Es acaso contra vuestro gusto el viaje!

—Sin duda; preferiría quedarme, pero no depende de mí.

Y su mirada claramente decía: "Bien sabeis que el viaje depende de vos". Ella intentó cambiar de conversación, y dijo: —Hasta ahora no me habeis explicado la causa de vuestro engaño; ¡por qué rehusasteis nuestro agradecimiento!

El señor de la Fresnaye pareció gustoso del asunto, y lo esperaban con impaciencia.

—¡Ah! señora, dijo con la mayor candidez, os responderé categóricamente, que toda esa aventura de salvamento se asemeja de un modo á troy al primer capitano de una mala novela; y ni yo quería figurar con vos en novela, porque no soy noveloso, ni habrá un hombre menos sentimental que yo; y sobre todo, que no debía molestaros; además, os confesará, que he tenido siempre respecto á vos, que sois tan encantadora y poética, las ideas más vulgares. Cuando os seguía en el bosque de Bolonia todas las mañanas en el transcurso de dos años, tal vez creais que iba animado de sublimes sentimientos, por necesidad de aventuras... nada de eso; era precisamente todo lo contrario. ¡Osa más extraña! Yo, que siempre he tenido horror al matrimonio, empecé á pensar en casarme desde la primera vez que os vi. Me parecisteis tan negligente, tan dulce, tan indiferente al mundo, y enemiga de sus tonterías y vanidades, que me dije: "Esta joven debe ser muy cariñosa en la vida sencilla, en el retiro, en el campo"....

Y me asaltó de pronto el deseo de llevar á mis viejos castillos. ¡Una mujer de adorable belleza que no ama el mundo! era un tesoro para mí, pues no quería encerrar á mi mujer contra su voluntad; y por otra parte, tampoco me sería posible pasearla del brazo

en los pasajes, llevarla al teatro, al baile... La profesión de marido, tal como se ejerce en el día, es la del mercader de esclavos que va presentando por do quiera una mujer hermosa, hasta que encuentra uno á quien le acomoda. Esa profesión es poco tentadora... No, yo quería una mujer bellísima, y sin vanidad... ¡Ah! ya no encontraré jamás esa maravilla... Pero quizás yo haya vivido engañado, y yo amareis el mundo. —¡No!... dijo ella con viveza.

Hubiera querido recoger esta respuesta, que casi significaba: "No os engaño; yo era la mujer que os convenia"; pero él continuó: —Lo que ha concluido de trastornarme la cabeza es el haberos visto en la iglesia.

—¡En la iglesia! interrumpió; nunca os he visto en ella.

—Eso precisamente era lo que más me sedujo. Estabais allí, recogida, ferviente, absorbida en una devoción que nada podía distraer. Os he visto más de diez veces en la Magdalena, y lo menos que pensaríais era en que vuestro desconocido se encontraba allí... Yo era muy feliz, y con el solo temor de ser observado, me decía: "Si me vé, dejaré de amarla".... Durante la ceremonia estaba inquieto, trémulo, y al salir de la iglesia en extremo gozoso, porque no me habeis mirado.

—Es atroz el ser observado tan traudoramente, dijo Margarita.

—¡No es verdad que sí! ¡hacis extre-

mece! creyendo estar en seguridad... existe sin embargo un ser que os persigue misteriosamente con su audaz pensamiento y extravagantes sueños. Esto explica las tristezas sin causa, las impresiones penosas, cuyo origen no sabemos encontrar; no es otra cosa sino que uno que os desagrada piensa en vos... Es R... y yo os aseguro que es la única explicación de todas las jaquecas; de lo que llegué el otro día á persuadirme, oyendo quejarse á la linda señora de D... á quien el insufrible R... persigue con su insuperable amor. Sentía gran dolor de cabeza. "Tengo aquí, dijo poniéndose la mano en la frente, tengo aquí un dolor atroz, y no advino la causa—Es R... que piensa en vos, la dije, y que os evoca; su importuno pensamiento os magnetiza, cayendo sobre vuestra cabeza todo su peso."

A lo que me respondió: "Creo que te nis razón, y por lo mismo debes iros á distraerle para que consiga yo mi curación".... Aproveché la ocasión de ponerme con mucha gracia á la puerta de la calle. Si tenéis fe en el magnetismo, comprendéis sus fenómenos. Recordad en el espacio de dos años acá vuestros días de fastidio y sufrimiento, y acusadme á mí, porque pensaba en vos; ¡ah! y pensaba con mucha frecuencia; esperé con impaciencia el término de vuestro luto, para buscar ocasiones de encontraros en otra parte más que en el bosque de Bolonia y en la iglesia... Pero

naciones, 00. Revacuaciones, 00. Consultas de cirugía dental, 51. Extracciones, 43. Fórmulas desechadas, 2,192. Alimentos: litros de leche, tres mil 403; otras sustancias, pan, harina de maíz, arroz, frijoles, carne, etc., 8,562. Pelados, 21. Baños, 10. Operaciones quirúrgicas, 44. Aparatos ortopédicos, 3. Ropa, 00. Calzado, 00. Habana, septiembre 30 de 1897. El Presidente Facultativo, Dr. Gordon.

CORREO NACIONAL

Del 23 de septiembre. EL PRIMADO DE ESPAÑA. Se considera seguro que de un momento a otro se firmará, si va no está firmado, el decreto nombrando primado de España, en la vacante del cardenal Monseñor, al cardenal arzobispo de Valencia, señor Saucha.

Juicios de "Le Soleil". París, 22 (10-50 m.). Le Soleil, en un artículo consagrado a España, hace constar que la situación actual no es buena ni mucho menos; pero dice que hay en el pueblo español tales reservas de energía y un patriotismo tan intenso, que, contando con ellos, no hay que desesperar jamás.—Huertas.

San Sebastián, 22 (12-45 m.). Acaban de llegar el rey Alejandro y la reina Natalia de Serbia. Viajan de incógnito. La reina, tan hermosa como siempre, traía traje azul con grandes cuadros, falda de igual color y capota con adornos color heliotropo. El rey vestía de levita.

El rey de Bélgica en España. Las Palmas, (Gran Canaria) 21. Recibido el 22. Hoy ha llegado a este puerto un yate de recreo, en el cual viene el rey de los belgas Leopoldo II.

El obispo ha recibido gran número de cartas, en las que le hacen protestas de adhesión y ofrecimientos muy valiosos. Figuran entre dichas cartas las del arzobispo de Valencia, Sr. Saucha, y obispos de Barcelona y Monreca.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

rin, y se produjera la explosión total de las existencias de alguno de ellos. El oportuno auxilio de algunos vecinos de Valdeca, entre los que se distinguieron el concejal don Vicente Robledo y el propietario don Felipe Álvarez, impidió que sucediera así, y aunque las llamas, arrolladas por el viento, llegaron a azotar el polvorín de hierro, éste apenas se calentó.

Poco después llegó el servicio de incendios de Madrid, que acabó de dominar el fuego. También acudieron numerosas fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería, que formaron un cordón de parejas abarcando una gran extensión de terreno para impedir que ninguna persona se acercara al lugar del siniestro.

En los polvorines habitaba una mujer, que hubo aterrorizada a refugiarse en Valdeca. Parece que desde las siete de la mañana no había entrado nadie en el polvorín incendiado, que quedó completamente destruido.

Nadie se explica cómo pudo iniciarse el siniestro. El juez municipal de Valdeca, don Pío Revuelto, se personó en el lugar del suceso y comenzó a instruir diligencias.

Ayer se inauguró en Sanlúcar de Barrameda la gran fábrica de electricidad de la Compañía andaluza, que está instalada con arreglo a todos los adelantos modernos y puede decirse que por sus condiciones ocupa el segundo lugar de las instaladas en España.

El acto de la inauguración se celebró con toda solemnidad, excitando gran entusiasmo en aquella localidad. El rey de Bélgica en España. Las Palmas, (Gran Canaria) 21. Recibido el 22.

Hoy ha llegado a este puerto un yate de recreo, en el cual viene el rey de los belgas Leopoldo II. Viaja de riguroso incógnito, bajo el nombre de conde de Revenstueil.

Se cree que permanecerá muy poco tiempo aquí.—Huertas. Del 24 de septiembre. Ministro excomulgado. Palma, 23 (5-30 t.). El obispo ha recibido gran número de cartas, en las que le hacen protestas de adhesión y ofrecimientos muy valiosos.

Figuran entre dichas cartas las del arzobispo de Valencia, Sr. Saucha, y obispos de Barcelona y Monreca. También se ponen al lado del obispo, en el asunto de Luich, un vicepresidente del Congreso y otras personas conocidas.

Se trabaja para que las peregrinaciones del Rosario, en el mes próximo, resulten una sentida manifestación católica, sin mezcla alguna política.—Fleñen. El general Ferrada. Ayer puso fin a su vida el general de brigada don Miguel Ferrada Martín del Cuerpo de Administración Militar, subintendente de la Comandancia de Madrid.

Vivia el señor Ferrada en la calle de Poncearrate, número 96, principal izquierda, donde realizó su desahogado propósito. Hacía tiempo que su señora se hallaba enferma y pensaba en su muerte, y esto se supo cuando ya había fallecido el general Ferrada.

Ayer, a las once de la mañana, al salir éste de la habitación de su señora se encaminó a su despacho. Algunos momentos después, tiempo que acaso empleó el general en escribir algunos renglones dirigidos al juez de guardia, se oyó un disparo de arma de fuego.

Cuando alarmados los de la casa acudieron atraídos por la detonación, se encontraron al Sr. Ferrada moribundo sobre un charco de sangre. La escena que entre la familia se produjo ante el cadáver en aquellos momentos de confusión fue horrible.

Al or desde la calle el disparo, subió a la casa el cabo de Seguridad, Cesáreo Rodríguez, quien avisó a la delegación del distrito. El general Ferrada, casi agonizante, fue conducido a la Casa de socorro, donde falleció momentos después. El proyectil se le había incrustado en la región temporoparietal derecha.

A dicho establecimiento benéfico acudió el juzgado de instrucción civil, quien recogió la carta antes escrita por el general Ferrada, y dispuso la traslación del cadáver al depósito judicial civil. Momentos después llegó a la Casa de socorro el juzgado militar, para instruir diligencias, por orden de que se trata de un asunto de su competencia exclusiva.

Con este motivo se originó un principio de competencia, la cual habrá de ser resuelta según los trámites legales. El general Ferrada vivía con su señora y sus tres hijos. Tenía sesenta y ocho años. Audiencia. La reina ha recibido por última vez en audiencia—que como todos los jueves se celebra—a diferentes personas, dándose la rara coincidencia de ser todos del partido liberal.

Los que recibieron fueron: marqués y marquesa de Sotomayor, Sr. Vargas y señora y cañada, señora Sra Saavedra, don Godofredo de Lois, exgobernador fusionista y familia; don Eusebio Bascos; Sr. Torres, secretario de la embajada de España en Alemania; don José Machimbarrena, el ilustrado cura de Santa María, Sr. Benegoechea, y el coronel señor Figueroa Ferrada.

La regente ha anunciado a todos su partido el lunes, a las siete y media de la mañana.—W. Basco. Del 25 de septiembre. Un telegrama de "Le Temps". El número de Le Temps llegado ayer publica lo siguiente: "Madrid 22 de septiembre (9h 10). La actitud del gobierno americano con respecto a España no implica ningún pensamiento ambicioso sobre Cuba, ni tampoco de agresión, sino únicamente el deseo de secundar a España en sus esfuerzos para que aquella guerra termine y para satisfacer la aspiración de la mayoría de los cubanos, a ser posible, en un plazo razonable."

Terminado este plazo los Estados Unidos recobrarían, según se dice, su libertad de acción, siendo probable que el presidente no se dejará ganar la mano por las Cámaras y por la opinión pública, ni imponer resoluciones perjudiciales a su prestigio y popularidad, dejando de servir de cojinete entre España y el pueblo americano. El Águila Blanca. San Sebastián, 24. La reina regente recibirá mañana al secretario del rey de Serbia, que ha venido a entregarle las insignias del Águila Blanca. A las doce recibirá al embajador de Italia, que marcha por un mes en uso de licencia.—Huertas.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE CARDENAS

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO.) Octubre 7. Llegada y rumores. Hará dos ó tres días que a esta ciudad llegó el teniente coronel Vera que está al mando de una columna en centro radica, según creemos, en el Limonar.

El teniente coronel Vera vino con una guerrilla. Con la llegada de este jefe, coincidieron algunos rumores, de los que se destacaba uno que citaré. Se decía que se habían cogido papeles al enemigo en un encuentro tenido por la fuerza a su mando y en cuyo encuentro tomó parte el teniente Izquierdo.

Los rumores parecen ser confirmados, pues se hicieron algunas detenciones. Luego se supo que se había encontrado un par de zapatos, según unos, y doce según otros, que fueron comprados en un importante establecimiento del giro, de esta ciudad.

Detenciones. Pocos después de proplaladas estas noticias, fué detenido, aunque solo por una hora, el conocido dueño de la pelotería La Escoosa, D. Guillermo Fernández. Después de declarar muy puesto en libertad. Parece que fué detenido para saber si recordaba a quien había vendido los zapatos encontrados.

También fué detenido D. Rafael Herrera, que hasta ha poco tuvo una bodega aquí. Este sigue detenido. A declarar. Han sido llamados a declarar ante los Jueces Instructores de la Plaza, D. Victor Alvarez, dueño de la bodega La 2ª Epoca, situada en la calle de Real 6ª Industria; y D. José Menéndez, dueño de la sombrería "La Deseada." Estos están en libertad.

Más detenidos. Han sido reducidos a prisión D. Alfredo Suárez y Machado, D. José Martínez Echevarría y Olano Caballos; el primero encargado de la botica "La Caridad", situada en la calle de Souberville y calzada de O'Donnell, y los segundos, dependientes de la Farmacia.

También lo ha sido don José Vilasgo, peninsular, y dueño de una bodega situada en la calle de Souberville y Calzada. Un vendedor de la panadería "La Campana", llamado Matilde Rodríguez, también está detenido, así como D. Homobono Lagueruela, escribiente de la Celaduría de esta ciudad y corresponsal de La Lucha.

Incomunicado. Según me han dicho, ha sido incomunicado en la Cárcel, después de varios días de prisión, el Sr. D. Manuel Fernández Rubalcava, ex Director del Instituto de 2ª Enseñanza y Director del Colegio "Perseverancia" de esta.

Manifestación. Hoy se corría por aquí, que había una manifestación, igual a la de la Habana, en objeto; pero, hasta ahora, las 9 de la noche, no ha habido nada. Ignoramos, pues, si se llevará a cabo ó no otro día.

Un periódico. Pronto aparecerá aquí un periódico defensor del crédito autonomista. Suscripción. No contando con recursos suficientes el Ayuntamiento para poder dar trabajo a la gente menesterosa, ha nombrado ocho comisiones, formadas de personas de arraigo, para que formen, entre el vecindario pudiente, una suscripción mensual y destinar el producto a socorros.

La Alcaldía ha dirigido una excitación al vecindario para que "corresponda con su concurso a obra tan humanitaria." Han sido nombrados los señores Larrauri y González Tesoreros de estas comisiones. La carne. Hace días que aquí casi no hay carne. Solo se encuentra alguna novilla para los enfermos de los Hospitales Civil y Militar.

Si sobre algo se reparte entre contadísimas personas. Así es que podemos decir que no ha habido carne para el consumo, lo menos hace quince días. Hoy una goleta de la Florida trajo 77 reses consignadas a D. A. Prieto. Quizás ya mañana se sacrificuen algunas.

Para la Marina de Guerra. Hoy se reunían en el Casino Español el comité ejecutivo encargado de recaudar fondos para la Marina de Guerra. El Corresponsal. De Los Palacios. Octubre, 6. El día 3 del actual y con fuerza de 100 hombres del batallón expedicionario de Baleares, número 41, salió de esta localidad mi distinguido amigo el capitán de la quinta compañía don Mariano Riobóo Poveda y dos subalternos, con objeto de racionar el inmediato destacamento de El Turco.

Practicando este servicio sin novedad, vinieron efectuando al regreso diversas reconocimientos recomendados por el dignísimo coronel señor Estruch, jefe de la media brigada, el cual parece se halla dotado de penetración tal, que sabe siempre donde encontrar al enemigo. En efecto, en una bifurcación del camino seguido por nuestros bravos soldados hallábase la partida acompanada en el sitio denominado Finca de Pancho Tejera y Arroyo Manso, parecía hallarse a la espera de unos tres soldados para atacarles por sorpresa y válidos de su superioridad numérica; pero no contaba dicho cabecilla que el soldado español se convierte en león cuando cuenta con jefes y oficiales que saben dar ejemplo de bravura.

En efecto, hallábase la guerrilla compuesta de 25 caballos algo adelantada de la infantería cuando en el punto indicado pudo distinguir la fuerza insurrecta al reunirse, cruzáronse algunos disparos acudió, forzando el paso, al lugar donde la guerrilla sostenía el tiroteo.

Y pudieron sin tener que lamentar baja alguna por nuestra parte, causáronse 31 muertos contados uno a uno, cogiéndoles además tres Remingtons, dos rifles, una tercera, cuatro machetes y una corneta, identificando entre los cadáveres, los del teniente teniente Valerio Artiles, autamente Francisco Sigaray Torres y el del cabecilla titulado coronel García que se trajo al poblado para su más exacta identificación. Cuanto pudiera decirse de este hecho de armas, del acierto y energía del distinguido capitán señor Riobóo y subalternos, y del comportamiento y arrojo de nuestras tropas será siempre pávido ante la realidad, bastando decir que hasta los camilleros, hicieron morder el polvo a más de dos insurrectos a fuerza de golpes con los palos de las camillas, únicas armas que portaban.

Doa pequeñas contusiones sufrió el teniente don Francisco Martínez,afortunadamente sin consecuencias, siendo este valiente oficial el único que salió lastimado no obstante el rebufo de la acción y del brillante resultado obtenido. Del coronel señor Estruch me ocupé ya en anterior correspondencia y no he de repetir sus brillantes dotes de mando toda vez que los hechos realizados por su media brigada, dicen mucho más de lo que yo pudiera hacerlo, pero algo he de decir del valeroso capitán Riobóo ya que a su serenidad previosa y arrojo es debido tuvieron éxito las disposiciones ordenadas por el señor coronel: perteneció Riobóo a esa clase de militares que acostumbrados al sistema de pelear seguido en la guerra anterior abarcan en un solo golpe de vista los medios más seguros para obtener señaladas victorias aun cuando el combate se efectúe con muy superior fuerza enemiga, era ya capitán graduado al terminar la guerra anterior y en el mismo empleo continúa desde hace 20 años si bien creo que esta acción y la que realizó en fines del mes próximo pasado me permitirán darle la enhorabuena por su empleo inmediato al que se ha hecho verdaderamente acreedor según nuestra opinión de todos los que han podido apreciar el resultado de tan señalada victoria.

A las anteriores bajas causadas al enemigo, hay que añadir algunas más que indudablemente sufrió y que la espesura del mangual donde tuvo lugar el hecho no permitió comprobar más que en el número de otros tres muertos y cuatro armamentos hallados en el reconocimiento que efectuó al siguiente día el distinguido comandante del batallón don Fernando Lizcano que pudo contar también los muertos anteriores de que con sobrada modestia dio únicamente parte el acaudado capitán Riobóo. El Corresponsal. DE MATANZAS. Octubre, 11. Presentados. Ayer se han presentado a indultos: En Macagua, Aurelio Pérez, Fernando Caballero y Ventura Villalobos, sin armas, y Lorenzo Rodríguez, con terciopelo. En el fin enio Aguadilla, octava zona, Miguel Cabrera y Manuel Benito, sin armas.

En Guerrero, séptima zona, Jorge Reyes. En Camaraca, José Prillos. En Cidra, Ruperto Ibarra, Delfín Soler, Bernardo Lanza y Guillermo Juaco. En Bolondrón, Trinidad Olano, José y Manuel Aragón, Juan y Anastasio Rodríguez y Fernando Platería. En Jovellanos, Julio Rodríguez y Gabriel Gobel. En Alfonso XII, Ramón Yanes.

Presentaciones importantes. Lemos en "El Eco Nacional" de Santa Clara. Antes de ayer ha habido varias presentaciones en esta jurisdicción (Remedios) entre otros las de los señores Lázaro, médico de Zulueta; la de Pita, Falcoy, y la de un enano del señor Chia, administrador del ferrocarril de Sagua.

PASAJE MILITAR. Esta mañana llegaron a esta capital, procedentes de Santiago de Cuba, Baracoa y Gibara, el capitán de ejército D. Rafael Alfaro; los tenientes D. Carlos L. Ayuso, D. José Escartin y D. Juan Torres; el habilitado D. Ricardo Montoro y el médico D. Antonio S. Font. Además, 1 guardia civil, 2 cabos y 44 soldados.

NOTICIAS COMERCIALES. Nueva York, Octubre 12. Onzas españolas, a \$15.50. Centenes, a \$4.77. Descuento papel comercial, 60 días, de 41 a 5 por ciento. Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.82. Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 151. Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros a \$941. Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 118 1/2, ex-cédula. Centrífugas, n. 10, pol. 96, coste y date, a \$1. Centrífugas en plaza, a \$1. Regular a buen reallo, en plaza, a \$ 3 y 1/2. Azúcar de miel, en plaza, a \$ 1 y 1/2. El mer cado, encalmado. Vendidos 350 sacos y 1800 toneladas centrífugas Cuba, en bocoyes, nominal. Manteca del Oeste, en tercercolas, a \$10.70. Harina patent Minnesota, a \$5.50. Londres, Octubre 12. Azúcar de remolacha, a \$8 1/2. Azúcar centrífuga, pol. 96, a 107 1/2. Mascabado, fair a good reallo, 9/3. Consolidados, a 111 1/2, ex-interés. Descuento, Banco Inglaterra, 21 por 100, Cuatropor 100 español, a 611, ex-interés. París, Octubre 12. Rentas 3 por 100, a 102 francos 85 cts. ex-interés.

ULTIMA HORA OFICIALES.

DE LAS VILLAS. El batallón Cazadores de Barcelona, en reconocimientos del 1º al 8 por la zona de Pedro Barba, sostuvo ligeros tiroteos con grupos rebeldes, haciendo un muerto y veinte y dos prisioneros, cogiendo un revólver y dos caballos.

Fuerzas locales de Zulueta batieron el día 9 en fincas Julián y Baracoa un grupo enemigo, causándole dos muertos. Fuerzas de Isabel II destruyeron el día 9 un campamento en Cayeros, haciendo dos muertos.

El coronel Osés batió el día 5 un grupo rebelde, persiguiéndolo por Anguilero y Houdones. La columna tuvo 4 heridos. El día 6 volvió a batirlo en Jagua, causándole un muerto. El coronel Ros, en reconocimientos por monte Pasto, hizo dos muertos y tuvo un herido.

El batallón de Pavia, reconociendo el día 5 los Cayeros, batió y dispersó un grupo, dando muerte al titulado capitán Vicente Carrillo, cogiendo un revólver y un machete. La columna tuvo un herido.

El batallón de Asturias, por la Vertiente norte de la Sierra de Banao, batió grupos enemigos, haciéndoles tres muertos, recogiendo sus caballos con monturas y armamentos, destruyendo 41 bohíos. La guerrilla de Santa Ana, en loma Ramblazo, batió un grupo enemigo y le hizo un muerto, apoderándose de una terciopelo, 4 yeguas y un caballo.

La guarnición de Siticeto sorprendió una pareja enemiga, haciéndole un muerto. DE MATANZAS. Fuerzas de Navarra y guerrillas de Calimeta, en reconocimientos por montes de San Lorenzo y Santa Bárbara, destruyeron un campamento y profetura, haciendo 2 muertos y apoderándose de un fusil, 2 terciopelos y 3 caballos. Por nuestra parte, herido el capitán D. Francisco Mayo, de Navarra.

La misma fuerza en Aguedita destruyó un campamento enemigo, haciendo 2 muertos y apoderándose de 5 fusiles, una terciopelo y un machete. Por nuestra parte, un guerrillero herido. La guerrilla de Sabanilla batió un grupo enemigo y le hizo 3 muertos, apoderándose de una terciopelo, un revólver y un machete.

DE LA HABANA. El coronel Feijoo, en reconocimientos por las lomas al norte de Aguacate, hizo un muerto. Fuerzas locales de Aguacate, en Jaití, hicieron dos muertos, apoderándose de una terciopelo, un revólver y un machete.

Fuerzas de Villavieosa batieron un grupo en Los Robles, Montalvo y Miraflores, haciéndole un muerto y apoderándose de tres terciopelos, un rifle, dos revólveres y 25 caballos. Fuerzas de Baleares batieron el 11 en Bañón un grupo enemigo y le hicieron dos muertos, uno de ellos el titulado teniente Maximiliano Reyes, apoderándose de dos terciopelos, dos machetes y tres caballos. El 12 sorprendieron una profetura en monte Lastra, haciendo un muerto, cogiendo un fusil, una terciopelo, cinco machetes y una bandera, destruyendo nueve bohíos.

DE PINAR DEL RIO. Las guerrillas montadas de Bahía Honda sorprendieron un campamento enemigo, causándole tres muertos. PRESENTADOS. En las Villas, veinticuatro, tres con armas; en Matanzas, quince, seis con armas, entre ellos los titulados capitán Perfecto Lazcano y teniente Simón Franco, y en la Habana, siete, dos con armas.

Crónica General. El Excmo. Sr. Gobernador general en acuerdo fecha de ayer, y en uso de la facultad que le concede el artículo 4º de la ley municipal, se ha servido nombrar alcalde municipal de Santa María del Rosario, a don Juan Alonso Montero, propuesto en primer lugar de la terna formada por dicho ayuntamiento.

NECROLOGIA

El Dr. D. Francisco de Obregón y Serra. Tras las dolorosas pérdidas de su hija primogénita, la Sra. de Alvarez, y de su amante y digna esposa, ocurrida en el espacio de un mes, ha fallecido en la mañana de hoy nuestro antiguo y respetable amigo el Doctor don Francisco de Obregón y Serra.

Muchos años llevaba de residencia en Cuba el ilustrado facultativo. Vino a esta Isla como médico primero de la Armada, y aquí pidió su retiro. Fué médico de Sanidad del puerto de la Habana, y entre otros cargos desempeñó el de médico del Real Colegio de Belén. Sus dolencias obligáronle a renunciar éste. Querido y considerado por cuantos lo conocían y trataban, por su carácter franco y afable, eran tan extensas como excelentes sus relaciones.

A sus hijos D. Eduardo, oficial 1º de la Audiencia de Santa Clara, y D. Francisco, Capitán de Caballería, y sus hijos políticos D. José Alfredo Bernal, Catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana, y D. Gregorio Alvarez, admiatador de la Fábrica de hielo "La Habanera", así como a sus hijas y demás deudos, reiteramos con este motivo el pésame por esta nueva pérdida de familia, que viene a sumirlos en el más profundo dolor. Descansa en paz.

El entierro del Dr. Obregón y Serra se efectuará mañana, jueves, a las cuatro de la tarde. MOVIMIENTO CARCELARIO. En la Cárcel ingresaron ayer don Bernardino Suárez Otero, a disposición del Juzgado de Belén, por atentado; D. Adriano Silva Gil, a disposición del Juez instructor militar señor Ordóñez, por infidencia; el pardo Salustiano O' Reilly Castillo, por hurto; y el moreno Pedro Mora, para ser trasladado a la Isla de Pinos. EN LIBERTAD. Fueron puestos D. Gavino Fernández Capalleja, D. Ramón y D. José Otero, D. Bernardino Suárez Otero y D. José Prado Martínez.

MOVIMIENTO MARITIMO. EL MASCOTTE. Procedente de Tampa y Cayo Bueso, tondeo en puerto esta mañana el vapor correo americano Mascotte, conduciendo la correspondencia de Europa y los Estados Unidos, carga general y 23 pasajeros. EL MARIA BEKERRA. Conduciendo carga y 74 pasajeros, entró en puerto esta mañana el vapor español María Herrera, procedente de Puerto Rico, Santiago de Cuba y escalas. EL ADELA. El vapor Adela, entró en puerto hoy, procedente de Caibarien y escalas, con carga y pasajeros. EL MENEEMSHA. Este vapor americano salió esta mañana con carga de tránsito para Boston. EL AMRUM. Procedente de Galveston fondó en bahía esta mañana el vapor alemán Amrum, conduciendo ganado.

NOVILLOS. El vapor alemán Amrum, que fondó en puerto esta mañana, procedente de Galveston, ha conducido 398 novillos, consignados a los Sres. J. F. Berudes y Comp. Durante la travesía murieron tres novillos, que venían además de los 393 que llegaron. LONJA DE VIVERES. VENTAS EFECTUADAS HOY. Atención: 150 cajas jabón Rocamora, a \$4.87 c. 64 id. cebollas de Vigo, a 16 rs. qtl. 14 id. tocineta, a \$13 qtl. 30 sacos café, E. U., a \$14 qtl. 63 id. frijoles de Méjico, a \$4 rs. ar. 50 tabales sardinas, a 8 rs. ano. 25 c. 3 latas pimientos, a 17 rs. los 24/2. 20 c. 4 id. id. a 21 rs. los 45/4.

MERCADO MONETARIO. CAMBIOS. Centenes..... a 6.52 plata. En cantidades..... a 6.54 plata. Luises..... a 5.22 plata. Plata..... a 80 1/2 a 80 1/2 valor Calderilla..... 6S a 70 valor

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

BAZAR FIN DE SIGLO. GRAN ESTABLECIMIENTO DE SEDERIA. CALLE DE SAN RAFAEL N. 27. ENTRE AGUILA Y GALIANO. Telégrafo: VIRGINIO. TELEFONO: 1607. El día 14, jueves, a las 7 de la noche, se inauguraré este establecimiento, perfectamente surtido de cuantos artículos abraza el ramo de SEDERIA. Su dueño se propone como lema servir bien y barato a cuantos le favorezcan con su visita.

El filósofo sin saberlo

Confieso que me quedé sorprendido cuando al bajar del tren no vi junto a la estación el coche de mi amigo Ernesto.

los sesos y resolví tomar filosóficamente las cosas. No había resuelto ir a pasar unos días al campo?

CRONICA DE POLICIA.

En el retiro Hallándose ayer mañana D. Encarnación Ben Gallardo, natural de Málaga, de 25 años, soltera y vecina de la calle de la Maloja, número 183, punto conocido por el Retiro, conversando en la puerta de su domicilio con D. Francisco León Gutiérrez, se presentó D. Manuel Reguero, y abalanzándose hacia ella, la hirió en una mano con una navaja y un cuchillo.

MONEDAS FALSAS

En el paradero de los Vapores de Regla fueron detenidos por la policía los blancos Julio Sabio Lozano y Carlos González Pérez, en virtud de la queja producida por D. Manuel Gómez, recaudador de la Primera Empresa de Vapores, por haber tratado de estafarse con monedas falsas.

FRACURA GRAVE

En caso de Orden Público presentó ayer mañana, en la clínica de San Lázaro, a doña Felicia Rodríguez Santiago, vecina de la calle de la Zanja, número 142, acompañada de su menor hijo, Félix Morales, de nueve años, después de haber sido ésta asistida en la casa de socorros de la segunda demarcación, de la fractura completa de la tibia del lado derecho, de pronóstico grave, que sufrió al caerse en su domicilio, al estar en el patio jugando a la pelota.

TENTATIVA DE SUICIDIO

Ayer noche el joven don Enrique Varela Robell, de 26 años, cigarrero y vecino del callejón del Suspiro, número 8, trató de suicidarse tomando de una disolución de fosforos en un poco de agua.

ENTRE MUJERES

Doña Carmen Brito Alvarez y doña Carmen Alvarez Reina, vecinas del barrio de Pueblo Nuevo, tuvieron un altercado, resultando lesionada la última en la mano izquierda de una mordedura que le dio su contrincante.

UNA PROFUGA

La joven doña América Lorenzo Mujica, vecina de Regla, que se había ausentado del domicilio materno, fue detenida por la policía en una ciudadela de la cañada de Guanabacoa, y puesta a disposición de la autoridad competente.

ESTAFAS

Una morena que fue detenida por una pareja de orden público, estaba diciéndoles que cuarenta y cinco centavos a don Manuel Caamaño, vecino de San Pedro, número 6, valiéndose para ello de dos fotografías de billetes de la lotería, con los números suplantados.

GACETILLA.

CAMBIO DE MONEDA.—Según tenemos entendido, el contratista de sillas en pasajes públicos, cobrará desde el día 15 de los corrientes, 10 centavos oro por sillón y 5 centavos calderilla por silla, fundándose en que el Ilustrísimo Ayuntamiento le hace pagar el mencionado arbitrio en centenas, a tenor de lo dispuesto por el Ministerio de Ultramar. Con que ya lo sabe el público para que vaya preparando la plata.

Cuando se pone en moda lo de hablar en plata, es justo que también se ponga en moda lo de pagar en plata.

UN PALACIO EN UN CEMENTERIO.—Desde hace algún tiempo se ha puesto de moda en los Estados Unidos una costumbre, bastante macabra por cierto, y que por lo costosa, sólo pueden permitirse los millonarios.

Se trata sencillamente de hacerse construir las familias poderosas un mausoleo de enorme costo, en los cementerios del barrio elegante de Nueva York.

Entre los últimos construidos se cita el de un banquero llamado Mr. Schiff, que acaba de terminar un palacio de granito rosa con una columna, un pedestal y dos puertas de bronce macizo, que produce un soberbio efecto decorativo.

El interior está aluminado con luz eléctrica, y cuando se penetra allí más bien se cree estar en un palacio que en un sepulcro.

La ciudad fantasma no ha costado a su propietario más que la bagatela de 920 000 francos.

OBRA CARITATIVA.—Las alumnas del colegio "Nuestra Señora de los Dolores" situado en Virtudes 110, han reunido al Dispensario de Niños, por conducto de su directora señora Avelina Quiñones de Curiam, cuarenta y ocho latas de leche condensada y cincuenta libras de harina de maíz, cuyos efectos fueron adquiridos con el producto de la recolección llevada a cabo entre dichas alumnas, para aliviar en algo la situación de esos pobres niños.

Bien conocidos son los méritos de la ciudad directora, y no menos los de sus educandas que saben honrar a su maestra.

CAROSUULTOS.—Venerable Orden Tercera de San Francisco, Avisa a los devotos y demás felices la camarera D. Inés Martí, en el anuncio que se publica en la edición de la mañana,

que el próximo jueves, a la hora de costumbre, se celebrará en aquella iglesia la misa cantada a Ntra. Señora del Sagrado Corazón de Jesús, con plática y comunión por el Rdo. P. Muñadas.

GUADALUPE. Don Serafín Frías, 60 años, Habana, blanco, Industria 85. Escoriosis. Don Federico Carbonell, 15 meses, Habana, blanco, Consulado 89. Meningitis. Don Félix Rodríguez, 30 años, Habana, blanco, Campanario 10. Peritonitis. Don Adolfo Márquez, 4 meses, Habana, blanco, San Lázaro 121. Meningitis. Don Polonio Paiz, 6 años, Habana, blanco, Lealtad 123. Disenteria.

J. BALCELLS Y COMP. GIROS DE LETRAS. CUBA NUM. 48. ENTRE OBISPO Y OBRAPIA. J. M. BORJES Y COMP. BANQUEROS. 2, OBISPO, 2, esquina a Morcaderos. HACEN PAGOS POR EL CABLE.

DE TODO UN POCO Pensamientos. Maldad, envidia, egoismo; Eso es el mundo. Hombres buenos, Tan pocos hay, que parece Que no se atrevan a serlo.

RESUMEN. Nacimientos 8 Matrimonios 5 Defunciones 39

AGUA VICHY SIFON LA CRUZ BLANCA Sres. Crusellas, Hno. y Cp. Presente. Muy señores míos: Un deber de gratitud me obliga a dirigirme a las presencias vichy.

AGUA ROSICLER conserva y embellece el cutis CRUSELLAS-HABANA Soluciones. A la Chubasco anterior. CABALGATA. Al Jergológico anterior. RIOSTRA.